



东陵社区新时代文明实践站： 打通基层理论宣讲“最后一米”



为破解新旧小区融合治理难题，创造性地培育社区“社计师”队伍，助力基层治理提档升级；为了打通基层理论宣讲“最后一米”，建立一支能说理、善调解、有威望、接地气的宣讲队伍，走进街头巷尾，走近寻常百姓，开展理论宣讲……近年来，溧阳市天目湖镇东陵社区新时代文明实践站积极探索、大胆创新，以提升群众感知度、参与度、满意度和幸福度为导向，强化党建引领，不但破解了基层治理难题，还努力做到了组织推动有力度、学习宣讲有热度、为民服务有温度。

孙静 姜丽亚 宋体佳

助力社区治理提档升级

地处溧阳市天目湖旅游度假区境内的东陵社区范围内老旧小区、沙河老居民、别墅区较多，随着天目湖旅游度假区的发展，越来越多的“新天目湖人”也来到了社区，故邻里熟识度、融合度和矛盾纠纷、设施问题、老沙河情怀等也较为聚集，单靠政府自上而下的管理，很难发挥居民的主体作用，社区服务、社区文化和居民归属感也很难建立。为破解新旧小区融合

治理难题，东陵社区通过多元整合，通过居民选举等多种方式，打造出一支“社计师”志愿服务队伍，主要负责收集社情民意、矛盾调解、议事协商和宣传发动工作。

据了解，近年来，东陵社区依托新时代文明实践站，将志愿服务作为推动社区治理创新的有效载体，培养社区志愿服务带头人，培育发展服务组织，现有注册志愿者527人，每年组织开展活动150余次。充分发挥网格员志愿者人头熟、信息灵的特点，第一时间掌握网格内居民动态，能尽早介入、尽早帮助、尽早解决。同时利用微信、QQ群等网络信息手段，加强信息沟通的效率，便于居民参与志愿服务，让“有时间做志愿者、有困难找志愿者”的理念深入人心。近年来，获得了江苏省“地震安全示范社区”、常州市“民主法治社区”“平安家庭示范社区”“合格社区”“文明社区”“零酒驾社区”等荣誉，在志愿服务的实践中形成社区共建共治的强大合力。

打通宣讲“最后一米”

为了做好理论宣讲工作，东陵社区新时代文明实践站耗时半年精心打造了“学习强国”线下体验馆，该馆占地面积约150平方米。体验馆集纳了15个展示区、120本党建书籍、1个答题互动区、3台多媒体设备、8大类有声书及多场线下活动的內容，实现了理论传播从视觉到听觉、从静态到动态、从单向到交互、从线上到线下、从一维

到多维的“立体化”表达，实现理论宣传“情”与“境”交融，创新传播习近平新时代中国特色社会主义思想，让党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

此外，为了打通基层理论宣讲“最后一米”，东陵社区新时代文明实践站还邀请常州好人、法律专家、劳模典范等20余名专兼职讲师组建宣讲团，明确管理职责，落实专项经费，因时制宜制定宣讲计划。以天目湖的“茶”为媒，通过说“事”讲“理”达到理论、文明的传播。室内建成“学习强国”线下体验馆、党员活动室、壹米客厅、壹米讲堂、壹米法律直播间等理论宣讲空间；同时，扩展沙河奋斗精神展馆、天目湖沙河水库大坝等户外临时教学阵地。联合辖区内的学校、单位、企业党组织，精准匹配供需，共同制定并开展多样性的学习，多元拓展宣讲渠道。

在内容上，除了重点宣讲党的创新理论、事关基层群众党员的工作、生产生活方面的基础理论、科学文化、政策法规、健康知识等内容外，东陵社区新时代文明实践站还聚焦政策解读，重点宣讲基层治理与乡村振兴政策，打响“东东说文明”“东东送学”等品牌，把政策宣讲做深、做细、做实。结合地方特色，开办沙河课堂，将宣讲场地从室内搬到天目湖畔，通过专人讲授、故事叙说、沙龙访谈等方式，融党史、国情、美景于一体，引导党员群众学好党史，了解溧阳历史文化发展脉络。

14校加入“乡村振兴教育实验”共同体

为深入推进江苏省基础教育前瞻性教学改革实验重大项目《基于乡村生活场景的育人方式变革——振兴乡村教育与教育振兴乡村的区域实践》的研究实施工作，引导乡村学校有效整合乡村育人资源，形成乡村振兴的良好教育生态，实现育人方式的真正变革，近日，常州30所乡村学校的校长和老师们，齐聚武进区礼嘉中心小学，召开项目推进会。

据悉，“传承叶圣陶教育思想，项目化推进乡村振兴的教育实验”是在民进省委、省教育学会的关心下，在市教育局和教师发展学院的支持下，稳步有序地开展的。课题旨在为乡村教育寻找一条新的出路，满足人民群众在家门口有“好学校上”的需求，办公平而卓越的教育。

现场，礼嘉中心小学项目组的老师和学生们展现了乡村的资源和文化支持下的课堂新教学。家乡的葡萄园、红锥叶军运陈列馆、秋白书苑……都成了孩子们广阔的

学习场景，真实乡土生活场景与语文学习完美融合。

礼嘉“葡萄小镇”校外课程基地特聘老师陆琴女士从校外课程基地的视角，阐述了项目之于乡村教育振兴的意义。她表示：乡土生活蕴涵着比城市更为丰富多样的学习场景，让学科学习与乡村生活建立链接，让乡土文化场景成为乡村真正大课堂。

据了解，该项目立项以来，第一批16所项目共同体学校，积极开展基于乡村生活场景的育人方式变革的区域实践。在去年第一批16所振兴乡村学校共同体的基础上，今年又有金坛区唐王小学14所乡村学校加入共同体。他们将通过为期三年的项目实践为振兴乡村教育提供更多可参考可借鉴的案例。努力形成多渠道开发乡土生活场景路径，实现基于乡村场景的育人方式变革，培养会学习善合作能创造的乡村师生，统筹做好乡村教育振兴和教育振兴乡村。

常教轩 陆文杰

钟楼推进养老服务高质量发展

今年以来，面对全区老年人口规模大、增速快、比例高的现状，钟楼区坚持把推进多层次养老服务体系作为应对人口老龄化、不断保障和改善民生的重要举措，强体系、补短板、优供给、提质量、强支撑，有力推进养老服务高质量发展取得新成效，托起老年人稳稳的幸福。

着眼“老有所养”，满足多元养老服务需求。以民生实事项目为抓手，紧盯养老服务高质量考核指标。截至目前，居家养老上门服务人数达2.03万人，提升改造7家居家养老服务站（点），年内5家居家养老服务站（点）建成投用，完成适老化改造400户，提升老年人生活质量，建成5个康复辅具社区租赁，服务特殊困难群体达700人（次），4个精神障碍康复服务点投入运行，为各类对象提供服务达1000人（次）。

呼应“常有所颐养”，完善养老服务体系。深入推进省居家和社

区养老服务创新示范区创建工作，完善养老服务“时间银行”模式，在推进养老服务体系上迈出新步伐。幸福天年获评养老机构高质量发展示范企业，全区养老服务连续两年获评省政府督查激励。发展机构养老，新增养老护理型床位138张。智慧养老系统建成运行，实现涉老数据互联互通、共享共用。

构筑“安全底线”，营造养老服务良好发展环境。将安全生产纳入全局重点工作，常态化联合开展养老机构安全生产督查。持续开展养老机构消防维保工程和安全检查服务，玖玖江南、国投健康、幸福阳光等3家养老机构获评市消防安全标准化管理示范养老机构，清潭常寿等5家养老机构创建市消防安全标准化管理达标养老机构。建成“一站式”沟通平台，成立24小时心理援助热线，加强疫情防控期间入住老年人心理慰藉服务，养老机构疫情防控实现“零感染”。

张敏



消防大比武

为检验全市消防救援队伍执勤训练质效，提高全市消防救援队伍灭火救援能力，近日，常州市消防救援支队举办2022年度执勤岗位练兵比武竞赛活动，全市7个大队、14支国家队、28支政府专职队参赛队员在为期4天的比武竞赛中展开了激烈的角逐，展示了龙城消防卫士的风采。最后7名在比武竞赛中成绩突出选手被授予“常州市青年岗位能手”称号。

邵文晔 葛小林/文 常州消防供图

车里有炸弹？原来是他想敲诈车主弄点钱 涉嫌投放虚假危险物质，男子获刑

为了骗钱，常州一男子自制假“炸弹”装在一些车上，并威胁车主转账解除危险，企图敲诈车主。近日，武进区检察院对此案提起公诉，被告人曹某获刑九个月。

34岁的曹某是四川南充人，今年初，曹某在网上无意了解到，可使用比特币在一些非法网络平台上购买资源。“比特币太贵了，我又没钱，但我看到很多人被骗比特币的经历，就想也模仿着骗点钱。”曹某综合学习了几种“骗局”，最终他选择了“骗车主转账比特币解除炸弹的方式”。

曹某将4块笔记本电池拆卸后用黑色胶带捆绑，伪装成微型炸弹，随后他又打印了几份勒索信，并附上自己在非法平台上的充值二维码。4月2日凌晨1时，曹某骑电动车到湖塘多处停车场，选定车辆，以“匿名组织者”名义，在汽车玻璃上张贴信件，以微信炸弹威胁4名车主，分别要求其支付0.1个比特币来解除炸弹。

不过，几名车主在发现所谓的“微型炸弹”之后，都当作恶作剧将“炸弹”丢弃，其中一名车主报案。武进公安接到报案后，迅速组织警

力至现场开展警戒、防爆、交通指挥工作。虽然最后证实是虚惊一场，但“疑似汽车炸弹”这一信息依然造成周边人群恐慌，严重扰乱了正常社会秩序。

根据线索，4月4日，武进警方将曹某抓获归案，经审查，曹某对其在他人汽车上安装疑似炸弹物体并张贴纸条的行为供认不讳。10月13日，武进区检察院对曹某涉嫌投放虚假危险物质一案提起公诉。10月27日，武进区法院对该案作出判决，被告人曹某被判处有期徒刑9个月。夏丹 陈斌 宋体佳

暖人心者 莫过于情

“江南农村商业银行真是咱们老百姓自己的银行啊，实实在在为我们办实事、解难题啊。”近日，一位步履蹒跚的老奶奶拿着成功取出的6000多元钱，喜悦溢于言表，对该行的工作人员连声称赞。

据了解，几天前的上午，这位老奶奶走进了江南农村商业银行营业大厅，手上捏着一本有年头的旧存折，无助地问道：“我的老伴刚去世，最近整理他的遗物时，偶然发现了一张他留下来的存折，存折中有几千元存款，户口、身份证注销了、火化证也丢失了，这个钱怎么取出来呀？”该行工作人员了解到这一情况，耐心告知老奶奶办理业务所需的资料，并主动给派出

所及火化场打电话说明情况，并协助老奶奶补办了户口销户证明及火化证。在资料齐全后，该行工作人员为老奶奶开通了绿色通道，安排专人帮助老奶奶完成已故存款人小额存款提取的工作。老奶奶满腹的担忧随着工作人员贴心的服务烟消云散，拿着取出的现金，向工作人员连声道谢。

暖人心者，莫过于情。虽然提取已故亲人存款历来是一件麻烦事，但在该行工作人员的热诚服务下，难题不再难。下一步，江南农村商业银行将不断提升服务水平，将服务理念渗入身边小事，急百姓之所急，想百姓之所想，认真履行好农商行的使命和担当。通讯员 黄珊 李慧茹